

牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

培育好家风,妇联在行动。自治区妇联党组紧紧围绕新时代家庭观培育与践行的伟大实践,认真学习贯彻习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述和《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》精神及中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第六次全体会议公报精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,让家庭文明建设成为社会主义精神文明建设的重要内容,成为培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地。

弘扬家庭美德,传承优良家风。近年来,自治区妇联坚持理论宣传与典型选树相结合,以新时代家庭观培育与践行的生动实践,努力在全社会打造树立全新的恋爱观、婚姻观、生育观、养育观、孝老观,深入推进构建新时代立德树人的新方法、新模式,牢固树立新时代家庭观,弘扬向上向善的家庭美德,切实把修身、齐家观念落到实处,进一步增强了干事创业动力,探索出一条家庭文明高质量发展的新路子。

7月16日,“新时代家庭观的培育与践行”研讨会暨妇女干部培训工作会议将在呼和浩特市举行。



▲“送法进万家 家教伴成长”最美家庭耀北疆——2022年内蒙古自治区最美(五好)家庭揭晓仪式。

小家传大爱 和风耀北疆

——自治区妇联大力推进家庭家教家风建设夯实社会和谐基石



▲举办学习贯彻习近平总书记致中国儿童中心成立40周年贺信精神座谈会。



▲在乌兰察布市、赤峰市分别举办“爱在北疆”自治区移风易俗主题青年联谊会。



▲深入赤峰市喀喇沁旗马鞍山村举办“书香飘万家·阅启新征程”自治区2023年亲子阅读暨“感党恩、听党话、跟党走”恳谈交流分享会,向喀喇沁旗锦山第三小学捐赠图书。



▲举办“激扬家国情·奋斗新征程”2023年内蒙古自治区最美(五好)家庭揭晓暨家庭教育工作推进会,揭晓260户2023年内蒙古自治区最美(五好)家庭,开通自治区12338家庭教育指导服务热线。



▲与自治区文明办联合开展“家风家教话传承·好家风进万家”主题实践活动,邀请民族团结全国最美家庭代表分享好家风好家教。



▲在锡林郭勒盟举办“爱在开端:0-6岁学前教育社区家庭支持推广项目”培训班。



▲深入赤峰市、锡林郭勒盟、阿拉善盟调研“家家幸福安康工程”推进情况。

激扬家国情怀 诠释家庭家教家风新内涵

家庭,是人生第一课堂,是社会基本细胞。和美家庭,传递亲情美好,为家人带来福祉,更为社会向上向好发展凝聚强劲动力。行走在北疆大地,走访城市农村,穿越林区矿区,遍访工矿企业……被一个个温暖感人的家庭和美好故事感动着、鼓舞着。

“本分做人、与人为善,把善良的家风传承下去……”这是全国“最美家庭”代表、内蒙古自治区“五好家庭”代表张二玲的家风家训。就是这样朴实的一位农村妇女,却用勤劳的双手书写了不普通的事迹:她与丈夫赡养老人,教育3名子女成长成才,给予3位智障小叔子母亲般的关爱,与乡亲们和睦相处……40多年来,生活不易,她却乐观面对,用爱心和行动

诠释孝老爱亲的中华民族优秀传统文化美德。

“我们是一个民族团结的大家庭,一家人互相支持,在工作、学习中取得了一个又一个好成绩。我的爷爷是汉族,奶奶是满族,妻子是蒙古族,我们非常注重家庭家教家风建设,教育孩子爱国爱党、尊老爱幼。”2023年“内蒙古自治区文明家庭”代表、国家统计局内蒙古调查总队机关党办副主任李鹏说。

“家风是社会教育,家风联结民风、社风,家庭和谐关系社会稳定。传承好家风,重在以身作则。因为我们经常带着孩子参与各种志愿服务,让孩子学会担当,懂得奉献,所以,孩子觉得帮助别人就是他们应该做的。”2023年“自治区最美家庭”代表、国家税务总局呼和浩特

特市回民区税务局纪检组组长高思嘉说。

小家传大爱,和风耀北疆。有的家庭为飞天梦付出青春,用爱与奉献书写家国情怀;有的家庭传承红色家风,秉承“永远跟党走”的家训;有的家庭传承创新,接力守护中华优秀传统文化;有的家庭为国戍边,把小家庭建设在边疆驿站;有的家庭践行移风易俗,树立“不要彩礼要幸福”的文明新风;有的家庭清正廉洁,用实际行动传承“忠”“孝”“廉”的优良家风……

家庭的量是无穷的,以小见大,汇聚成海,为我们的社会凝聚起爱国爱家、相亲相爱的和谐正能量,展示着向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

汇聚家庭力量 弘扬社会主义家庭文明新风尚

“为了国家的发展,我们牺牲个人的小家,为国家多作一些贡献。”“都说父母是孩子最好的榜样,我们做父母的要以身作则,为家庭贡献责任,为单位贡献担当,为社会贡献力量。”……“最美家庭”“五好家庭”代表这样诠释好家教、好家风。

家庭文明是社会文明高塔的“累土”,只有千千万万个家庭的家风好,社会风气才有好的基础。

党的十九届四中全会就提出,“注重发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用”,“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节,党的十九届六中全会将“注重家庭家教家风建设”写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》;《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》,规划部署未来10年妇女儿童发展的目标任务,分别增加“妇女与家庭建设”和“儿童与家庭”内容,同时充实完善了支持家庭生育、养育、教育的政策措施。

全国妇联启动实施“家家幸福安康工程”,从家庭文明创建、家庭教育支持、家庭服务提升、家庭研究深化等方面推动家庭工作;联合多部门制定实施家庭教育工作五年规划,推动修订《全国家庭教育指导大纲》《家长家庭教育基本行为准则》,促进全国2万个网

上家长学校、2.1万个家庭教育新媒体服务平台和37万所社区家长学校及家庭教育指导服务站点建设发展。

2022年,内蒙古自治区妇联在《中华人民共和国家庭教育促进法》出台之际,历时半年多时间,大力推动《内蒙古自治区家庭教育促进条例》出台,2023年3月1日,该条例在内蒙古实施,为加强家庭家教家风建设提供了政策保障。

推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,凝聚“家力量”,推动形成社会主义家庭文明新风尚,内蒙古自治区各级妇联组织,日夜思之,全力奔赴。

深入开展“廉洁文化进家庭”活动,引领广大妇女做廉洁自律的好干部、当廉洁家庭的贤内助;反对天价彩礼、盲目攀比等不良风气,培育婚育新风;开展绿色家庭创建,引领广大家庭从点滴入手,建设天蓝地绿水清的大美北疆……

家庭教育是一门专业,需要专业学习和培训。为此,内蒙古自治区妇联开展家庭家教培训服务等,为从事家庭教育的工作者开设专业课程,提升学习水平。

截至2022年,内蒙古自治区妇联共建设各类社区家长学校和家庭教育指导服务站点9063个、家庭教育新媒体服务平台925个,开展各类培训6226场次,培训家长90.7万人

次,覆盖城乡社区的指导服务网络越织越密。

截至2020年,全国妇联、教育部在全国范围内命名297个单位(机构)为“全国家庭教育创新实践基地”,其中包括我区10个单位。

2022年以来,各级妇联组织以常态化开展寻找最美(五好)家庭活动为抓手,深化家庭文明创建活动,激励广大家庭学习最美、争当最美、礼遇最美、致敬最美,共同升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德,体现共建共享的家庭追求,凝聚投身自治区两件大事的中枢“家力量”。仅2022年,内蒙古自治区推荐揭晓各级各类最美(五好)家庭1.2万户,参与群众达182万人,营造了全区家庭向最美(五好)家庭学习、看齐的热烈氛围。

同时,在妇女儿童主题公园、丝路公园文化广场、小草公园等公共场所,设置专栏,宣传“最美家庭”“五好家庭”优秀事迹,通过发挥榜样引领示范作用,推动全社会共同建设好家庭、涵养好家教、传承好家风。

内蒙古自治区妇联党组书记、主席王芳说:“一个个优秀的小家,展示了家庭的引领力、创造力、贡献度。我们要创新服务,引领全区家庭向最美(五好)家庭看齐学习,在北疆大地,把社会主义家庭文明新风尚传承好,发扬好,为内蒙古的现代化建设贡献‘家力量’。”

传承优良家风 绘就家校社联动和谐新图景

家庭建设是国家建设、社会建设的基础工程。家庭和睦,社会才能和谐;家教良好,未来才有希望;家风纯正,社风才会充满正能量。

7月的内蒙古,丹草丰茂,美不胜收。行走在各盟市,看到的是948万户家庭为积极完成好“五大任务”、全方位建设“模范自治区”贡献智慧力量的奋斗英姿。

榜样力量无限。这些年,我区数万户荣获全国、全区、盟市、旗县“最美家庭”“五好家庭”荣誉的家庭,积极培育和践行社会主义核心价值观,在各行各业践行劳动精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,展现了新时代家庭奋进新征程的良好精神风貌,体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚,在传承中华民族家庭美德、厚植家国情怀、弘扬文明新风方面树立了标杆、作出了表率。

在赤峰市喀喇沁旗河南街道马鞍山村,内蒙古自治区“最美家庭”张国利家就是一个蒙、汉、满多民族融合的幸福和睦家庭。张国利老人说,在这个多民族相亲相助的家中,感

受到的是共同建设家园的凝聚力。“我们家蒙古族、满族、汉族3个民族,总书记称赞我们一家和睦相处、其乐融融。”张国利说。

“我们兄弟俩、父母和奶奶是满族,我妻子和两个儿子是汉族,我弟媳和两个小侄女则是蒙古族。”张国利的大儿子张波介绍说,“一家人生活在一起,同吃同住、相亲相爱,就跟总书记说的一样,‘像石榴籽一样紧紧抱在一起’。”

“我们村也是以蒙古族、满族、汉族为主,大家平时互帮互助、亲如一家。谁家有事,从不回民族,都会尽全力去帮。”同村的乡亲刘少向举例说,蒙古族致富带头人刘春廷返乡后帮乡亲们盖房修院,汉族村民李义指导大伙儿种山葡萄、酿葡萄酒,带领大家共同致富……

在阿拉善盟额济纳旗,有一户“全国最美家庭”——卢学双家庭,7年时间,卢学双坚持灌溉家乡的一草一木,用双手为北疆增绿添绿,为绘就生态绿贡献家庭力量。

在卢学双夫妇的言传身教下,他们的女儿卢熙娜义无反顾回到家乡,接过了父亲手中的植绿接力棒,走上了改善生态环境之路。他们

的行动感染了周边的农牧民,纷纷加入了农居环境治理和绿化事业中。卢学双说:“只有乡村美了,产业才能兴旺,农牧民才能富裕。”

这些家庭的故事与经验,将带动全社会参与家庭、家教、家风建设实践,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

“播撒良好家风的种子,打造美好精神家园。各级妇联组织要让中华优秀传统文化的力量成为家庭和美、社会和谐的强大动力,以‘思想引领铸魂工程’为牵引,以‘家家幸福安康工程’‘强基扩面促活工程’为抓手,以文化人、思想引领、产业促效,在北疆大地盛开家庭和美之花,构筑社会和谐基石。”内蒙古自治区妇联负责人说。

内蒙古自治区人民勤劳智慧,民风淳朴,只要每个家庭秉持家国情怀的赤子之心,踔厉奋发、笃行不怠,必将绘就一幅家园美好、社会和谐的美丽画卷。

(包文荣 赵曦 吕洪凯 贾永来)